

ÚVODNÍK

Vážení čtenáři, máte před sebou předposlední číslo tohoto školního roku. Převážně teplé květnové počasí nám umožnilo věnovat se více aktivitám v přírodě - poznávání naší živé i neživé přírody. Také se dozvíte něco o exkurzi na Městské policii Nový Jičín, kterou absolvovali osmáci v rámci kariérového poradenství. Skončil projekt organizace Post Bellum s názvem Příběhy našich sousedů, jehož jsme byli součástí. O závěrečné slavnostní prezentaci na radnici se také něco dozvíte.

A také vám představíme preventivní program pro žáky 8. a 9. ročníků Hrou proti AIDS, jež pro nás připravila Krajská hygienická stanice. No a nemůžeme zapomenout aspoň krátkou notickou na nedávno skončené Mistrovství světa v hokeji, jež letos hostila Česká republika, města Praha a Ostrava, a jež zase na chvíli pro nás skončilo tím nejlepším umístěním a aspoň na chvíli spojilo všechny Čechy. Příjemné čtení.

Redakce

Hrou proti AIDS



foto: Kateřina Žatečková

AIDS - syndrom selhání imunity i v 21. století stále patří mezi rozšířené a nevy léčitelné pohlavní choroby. V pondělí 27. května pro nás Krajská hygienická stanice připravila edukační program Hrou proti AIDS, který nám přinesl informace nejen o viru HIV a nemoci AIDS, ale i o

bezpečném sexuálním chování. Program byl interaktivní, vždy v pěti skupinách jsme se pohybovali mezi stanovišti a soutěžili, např. v tvorbě životního příběhu, nebo pantomimě na vylosované téma. Na každém stanovišti jste mohli nasbírat maximálně 20 bodů. Na výherce tak čekala o něco větší odměna a to byl jeden kondom navíc. Každý, kdo se zúčastnil dostal totiž jeden, takže výherci dostali dva. Tento program byl i přes vážné téma velice zábavný a všichni jsme byli nadšeni.

Ondřej Příbyl

PŘÍBĚHY NAŠICH SOUSEDŮ - prezentace



foto: Zdeněk Stanislav

Ve středu 15. května se náš tým ve složení Michaela Kubová, Ondřej Příbyl, Nelly Ondruchová a Adéla Bajerová vydal na slavnostní prezentaci programu Post Bellum známém jako Příběhy našich sousedů, která se konala na radnici. Naším úkolem bylo během 4

měsíců vyzpovídat našeho pamětníka, kterým byl skaut, včelař a pamětník Maďarských událostí z roku 1956 pan Stanislav Šuba, a nahrát rozhlasovou reportáž o jeho životě. O nahrávání v Rádiu Čas jsme psali v předminulém čísle. Na slavnostní představení jsme si připravili prezentaci s fotografiemi pana Šuby, které doplnila kresbami Verča Žáková. Pak už byla na řadě příprava scénáře, do něhož jsme využili informace ze životopisu pana Šuby. Na radnici se setkaly týmy ze čtyř novojičínských škol - ZŠ Komenského 68 i 66, ZŠ Jubilejní a Dlouhá a ZŠ Galaxie. Každý tým měl stejný úkol jako my, ale každý měl „svého“

pamětníka. Všichni jsme se dozvěděli spousty nových informací z období, jež jsme nezažili, a o nichž se mnohdy ani ve školách neučíme. Celý projekt byl pro nás přínosný, naučili jsme se rozdělit práci v týmu, dodržení termínů, vyzkoušeli si natáčení v rozhlasu a mluvení do mikrofonu, i naslouchání a systematickému třídění informací. Jsme rádi, že jsme toho mohli být součástí a nasbírat nové zkušenosti. Reportáž z prezentace můžete zhlédnout zde. <https://polar.cz/zpravy/novojicinsko/novy-jicin/11000043209/skolaci-vyzpovidali-pametni-ky-modernich-dejin-a-doplili-archiv-post-bellum>



foto: Zdeněk Stanislav

Naši práci zase zde: <https://www.pribehynasichsousedu.cz/.../suba-stanislav/>

Ondřej Příbyl

Na návštěvě u Městské policie NJ



foto: Hana Šmídová

Osmáci měli na konci května možnost navštívit službu Městské policie v Novém Jičíně. Nejprve jsme se v učebně dozvěděli, co jejich práce obnáší a co bychom měli umět kdybychom tuto práci v budoucnu chtěli dělat.

Prohlédli jsme si také kamerový systém a ukázali si, co všechno dovede. Poté jsme šli do posilovny, kde nám říkali jak často cvičí. Viděli jsme i trezor, do něhož ukládají zbraně. Také jsem se dozvěděli, proč je v trezoru bedna s pískem. Tušíte proč? Ukázali nám i co používají k odchytu např. hadů. Nakonec jsme měli prohlídku policejního auta a jeho výbavy a mohli jsme si vyzkoušet ochranný štít i neprůstřelnou vestu. Ukázalo se, že práce strážníků není jednoduchá a je rozhodně pestrá.

Tereza Švestková

ČEŠI, JEDÉÉÉM! - MS v hokeji



foto: <https://x.com/IROZHLAScz/>

Šestnáct květnových dní jsme mohli být svědky postupu našich hokejových reprezentantů na MS v ledním hokeji, letos pořádaném v České republice. konkrétně v Praze a Ostravě. Šampionát vyhrála reprezentace Česka, která porazila ve finálovém zápase Švýcarsko

po 14 letech. Poprvé v historii tak samostatný národní tým Česka zvítězil na domácím Mistrovství světa. Jako nástupnická země Československa vyhrálo Česko domácí šampionát po 39 letech. Mistrovství tak dostalo přezdívkou Pragano. Zajímavým a velice pěkným úkazem bylo spojení a jednotnost v poslední době rozhádaného českého národa. Nejlepším brankářem byl Lukáš Dostál. Zlato získalo Česko, stříbro Švýcarsko, bronz Švédsko.

Niky Rakušanová

Geologická exkurze Štramberk



foto: Niky Rakušanová



foto: Niky Rakušanová

Třída 9.B se za teplého středečního rána 15. května zúčastnila geologické exkurze do Štramberku, kde na nás čekal průvodce s komentovanou prohlídkou okolo Štramberku. Tématem prohlídky byla geologie, archeologické vykopávky a období vzniku naší

Země. Během procházky jsme si mohli i kladivkem sami vykopat kámen a vyzkoušet si tak práci geologa i archeologa. Také nechyběl rozhod na náměstí a tradiční Štramberské uši. Tím naše putování Štramberkem skončilo a vydali jsme se domů.

Niky Rakušanová

Calin

foto: <https://www.sono.cz/>

Čálin Panfili se narodil 11. srpna 1997 v Moldavsku, spíše známý jako Calin, je český zpěvák RnB a rapper s moldavskými kořeny, který se do ČR přistěhoval v roce 1999. Nahrává na vlastním labelu Rychlí kluci v Mike Roft Records, kde působí i jeho častý spolupracovník Stein27. Prorazil sérií singlů, které v roce 2020 následovalo debutové album

Svědomy. V roce 2022 vydal velmi úspěšné album Popstar, které bylo deset týdnů na první příčce českého žebříčku prodejnosti alb a doprovázely ho tři number-one hity „Hannah Montana“, „Praha/Vídeň“ a „Nad ránem“. V roce 2023 vydal album Roadtrip s Viktorem Sheenem, mezi největší hity z tohoto alba patří „Safír“, „Cikády“, „Dívej“ a „Benz“. Také vystupoval v O2 aréně, a taky na Majálesu.

Niky Rakušanová

Zdroj:
<https://cs.wikipedia.org/wiki/Calin>

Terénní bádání sedmáků



foto: Hana Šmídová

Ve čtvrtek 16. května jsme se vydali linkovým autobusem do Kopřivnice. Po příjezdu do Kopřivnice byla poslední možnost dokoupit si zásoby. Pak jsme vyrazili do kopců a lesů směr Janíkovo sedlo. V tamější

Hájence Radamoku jsme se ubytovali. Po obědě, okolo 12:30, jsme obdrželi pracovní list s tužkou a vydali se do přírody. Tam nás čekaly různé úkoly. Poznali jsme nové rostliny a živočichy, učili jsme se určování stromů a rostlin podle atlasu a klíče.

Během plnění úkolů jsme prošli blízké okolí a navštívili jsme zříceninu hradu Šostýn a vyhlídku Raškův kámen. Večer byl čas na pohybové aktivity i hry na spolupráci. Pak jsme si vylosovali svoji roli na druhý den - někdo byl kuchař a chystal snídaní všem, někdo zase pomývač nádobi, někdo šerpa

na odnášení odpadků do Kopřivnice. Každý měl nějakou roli, nikdo nestál s rukama v kapsách. Druhý den po sbalení věcí a úklidu chaty, okolo 10:00 bylo načase opustit Janíkovo sedlo a vyrazit zpět. Navštívili jsme rozhlednu Bezručovu vyhlídku nad Kopřivnicí. Cestou od vyhlídky začalo pršet a po příchodu do města solidně lilo a ochladilo se. Schovali jsme se ještě do obchodu a pak na nádraží, odkud jsme po poledni vyrazili na autobus a cestu zpátky. Dva dny v přírodě jsme si moc užili.



foto: Hana Šmídová

Vít Šíma a Tomáš Hanzelka

Youtuberi - Mikýř

foto: <https://cool.iprima.cz/>

Martin Mikyska, známý též jako Mikýř, je český bavič, youtuber, autor pořadu Mikýřova úžasná pouť internetem a snowboardista, několikanásobný mistr České republiky ve slopestylu. V dubnu 2022 moderoval Ceny Anděl 2021. Zúčastnil se též reality show Survivor Česko &

Slovensko: Titáni vs. Lovci, vysílané v roce 2024, kde přišel pozvednout sledovanost a ukázat, co všechno umí. Na nohu si nechal vytetovat úkoly, které měl za úkol splnit. A sám řekl, že to bere jako show. Přišel na ostrov dělat zábavu, ale vyhraje? To si ještě budeme muset počkat, prozatím víme že se dostal do sloučení kmenů.

Niky Rakušanová

Zdroj:
https://cs.wikipedia.org/wiki/Martin_Mikyska

Kolik knih přečte průměrný Čech?

foto: <https://cz.pinterest.com/>

Průměrný občan České republiky přečte za rok více než 16 knih (16,1). Nejčastěji čtou jednou týdně (23 %), dále pak denně (16 %), a jednou za čtvrt roku (14 %). Četbě knih věnuje denně v průměru 41 minut, četbě časopisů a novin 30 minut, televizi sleduje 111 minut denně, rozhlas poslouchá 113 minut,

video a DVD sleduje 51 minut a internet se denně věnuje v průměru 86 minut. Více než čtvrtina občanů ČR starších 15 let (29 %) nezakoupila v průběhu roku 2006 ani jednu knihu. Občan ČR zakoupil v průměru téměř 7 knih (6,62) a vydal za ně 1303 Kč. Občané ČR získávají knihy především v knihkupectvích (14 %) a prostřednictvím známých, příbuzných a přátel (13 %); z dalších zdrojů jsou to veřejné knihovny (11 %) a domácí prostředí (9 %); v minimální míře zatím využívají nákup přes internet (2,4 %). A jak jste na tom vy?

Niky Rakušanová